



一个偏僻小山村的“80后”青年，在平凡中坚守不凡的理想追求，在曲折中保持奋斗前进的乐观心态，历经艰辛坎坷来到北京，走进北大校园，当保安“曲线求学”，最终成为北大学子，书写人生传奇。他，就是甘相伟。近日，甘相伟出书《站着上北大》，讲述了自己从保安到北大学子的励志故事。

蔚蔚

从保安到北大学子

甘相伟书写“站着上北大”励志传奇

小学 苦孩子从小爱学习

甘相伟，出生在鄂北山区，5岁时父亲不幸去世，幼小的他和姐姐不仅失去了父爱，生活也变得困窘。因为身负“知识改变命运”的家族期待，甘相伟小小年纪就聪明懂事，不仅刻苦学习常考第一名，还尽力多做些家务活，以减少家人的辛劳。为了给家里省钱，冬天时他竟在雪地上练毛笔字。由于他在学习里体验到了求

知的无限乐趣，并开始对未知的远方产生美好向往，所以充满辛酸的穷苦童年成了他记忆中最初的美好时光，温暖至今。

命运总爱和人开玩笑，在他10岁那年，不幸再次与他结缘，他竟得了麻疹。在上世纪落后的偏僻小山村，这样的病往往得不到很好的治疗，常有人因此失去生命。他那时病得不轻，家里人四

处寻医问药，想尽办法为他治疗，才终于捡回了一条小命。病情刚得到控制还在休养期时，他就嚷着要去上学，因为他始终放心不下生病落下的两个多月课程。后来家里人实在拗不过整天纠缠的他，只好让他去上学了。他后来回忆：“那阵子去上学，总感觉自己是飘着去飘着回，浑身都轻飘飘的。”

初中 背着咸菜去上学

上初中了，但学校在乡镇中心。由于山路遥远，甘相伟成了寄宿生。周末回家返校，要步行几十里的山路，为了给家里省钱，他还总是背着一小袋米和一罐咸菜到学校。家人塞给他的零用钱总舍不得花，除了买学习用品。几元钱常常是拿去学校后又被他带回家，让他的母亲总忍不住为他的

懂事而心酸落泪。

进入初中后，他的学习成绩依然名列前茅，因为聪明而懂事的他知道优秀的学习成绩是报答父母最好的方式。而且，他懂得唯有努力刻苦学习，才能实现求学远方，探索未知美好的愿望。

在那条弯弯山路上，身体羸弱的他背着大米、咸菜和书本，

也背负着亲友的深情厚望，在坎坷中坚持前行。3年后，他不负众望，考上了广水市第一高级中学，一所在当地有“小清华北大”美称、享誉荆楚的鄂北名校。进入这所高中的学生，等于一只脚踏进大学校门，就是半个大学生了。因此，他成了亲友眼中的准大学生。

高中 退学赴沪打工

然而，理想总在现实之外。从山村来到城市，出生贫寒的他，感到自己与来自城市的同学们在学习上、生活中有很大的差距。这种落差让他深感沮丧失落，甚至极度自卑，学习成绩也因此下滑。学习，对他而言，第一次变得沉重了。

高二时，学习压力更大了，沉重得让他喘不过气来。为了逃离这压抑失落的学校生活，更是为了逃避高考落榜会让亲友期望落

空的残酷现实，他竟然瞒着家人退学，只身逃到上海。他投靠在上海建筑工地打工的表哥，开始干起搬砖、提灰和拌水泥的苦力活。

一度，他甚至还给高楼大厦擦玻璃当起了“蜘蛛人”。有一次，他在师傅的指导下准备调整绳索下降，却由于操作不当，整个人猛地从高空急速坠落，恐惧、绝望和后悔瞬间一齐涌上他的心头。然而，这次幸运眷顾了他，在紧要关头

绳索竟然被卡住了，他再一次体会到劫后余生的感觉……

退学两个月后，甘相伟体验到打工生活的艰辛，终于不再逃避。经过思索，他重新坚定了求学的理想和决心，再次回到学校刻苦学习迎接高考。为了激励自己，他一再地品读张蔓菱的《北大才女》，那时北大已成为他的精神支柱和奋斗目标。因此，他的学习成绩也随着自我突破不断进步。

大学 进北大当保安“曲线求学”

高考时，甘相伟发挥失常成绩不理想。但这次，他没在失败面前退缩逃避，而是在慎重考虑后，义无反顾地选择了湖北经济管理学院长江职业学院。显然，这不是他求学的终点，相反却是他人生的新起点。正如甘相伟后来感言：“高考曾经给了我一个学习的动力，但没有决定我的命运。一场考试并不会改变一个人的命运，一个人长期不懈地努力，才最终决定了他在这个社会上的位置。”

甘相伟在那所倡导“根雕教育艺术”的平民大学，不仅努力学习法律专业课程，还经常到武汉大学、华中科技大学等高校去听讲座，主动争取一切丰富自己知识，提升思想境界的机会。因为他

始终不曾忘记自己的北大梦，所以无论身处怎样的境遇，他都能积极进取不断积累，为理想铺路。

毕业后，甘相伟先是到广州以自己的法律专业知识谋生。工作了两年后，他辞职来到北京，辗转进了北大当保安。从此开始了他在北大“曲线求学”的精彩生活。

2008年，他不仅出色地完成奥运志愿者工作，获得第29届奥林匹克运动会保安勤务荣誉证书，而且还以优异的成绩通过成人高考被北大中文系录取，终于实现了他的北大梦。

在北大四年间，他游走于北大保安、北大学子、支教老师的三重身份。在学习工作之余，他用挤

出来的时间，用心记录在北大的学习感悟，仔细梳理自己二十几年的人生感怀，积累了12万字个人文稿《行走在未名湖畔》。2012年，他的自传《站着上北大》，终于出炉。

甘相伟在书中不但讲述了自己从偏僻山村小学，几经坎坷终成北大学子的奋斗求学经历，而且还与大家分享他在北大的所见所得。尤其是那些关于北大名师风范、政要神采、北大讲座、北大经典段子等内容，让人在字里行间饱受北大精神的感染和熏陶。

2011年底，北大校长周其凤为甘相伟的书写序，以表示自己的感动和钦佩，并鼓励北大学子向他学习。

复旦：现代语言学 青年沙龙成立30周年

本报讯/记者 姜浩峰

复旦大学中文系与上海语文学会联合举办了现代语言学XY青年沙龙成立30周年纪念暨学术研讨会。与会师生与学者近200名，还有来自江浙皖赣粤的专家以及海归学子。会上收集了语言学论文将近100篇。

据记者了解，这个语言学的青年学术沙龙当年由陆丙甫、陆致极、余志鸿、钱乃荣、邵敬敏、林立、谢天蔚等七人发起，被当时的师生美誉为“七君子”。林立发言中表示：“沙龙成立30年，定期发起讲座，出版内刊，展开争辩，升华理论，一代语言学家以及相邻学科的领军人物，从这个沙龙中脱颖而出。可谓是‘当代七君子，运筹艾克斯。穷根语言学，当为什么痴’？”林立的即席赋诗，令当天来听研讨会的当代大学生非常感怀，大家纷纷表示，愿意参与沙龙今后的活动。据悉，沙龙今后还将定期举办语言学研讨会。

同济：本科生研制无人机

一架航拍飞机、一架无人机先后升空，在空中持续盘旋、翱翔十来分钟后，缓缓下降，平稳滑翔，落地……由同济大学航空航天与力学学院2012届本科毕业生新近研制完成的“同舟号”无人机样机以及“同心号”航拍机，近日在上海国际赛车场成功试飞。

据介绍，“同舟号”无人机是学院继去年成功研制“同翔号”无人机样机后，今年结合本科生毕业设计而研制的第二架无人机。其翼展3.5米，最高时速100公里，飞行高度2000米，航程可达20公里，刷新了航空航天与力学学院无人机翼展、时速、航程等多项新纪录。两架无人机均具备勘察森林大火、地震等自然灾害，海洋与高压线路巡查、航拍等多种功能。另一架小飞机“同心号”航拍机，翼展1.5米，采用电动发动机，其机身腹部加载有摄像头，可遥控对地面特定目标进行拍摄。

上外：与黄浦区合作办学

黄浦区政府近日与上海外国语大学举行合作办学框架协议签订仪式。上海外国语大学附属大境初级中学正式揭牌。

在为期五年的合作中，上外和黄浦区将在学校管理、外语教学研究、学生培养、多语课程建设、外语教师培训等方面开展合作，探索培养“外语见长、和谐发展”的高素质、国际化人才的新模式。根据协议，上外每年为上外附属大境中学提供若干自主招生名额；上外附中高中部对上外附属大境初级中学招生、上外附中初中部对上外一黄浦外国语小学，在自主招生中提供优惠政策。